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20.2  数据的波动

学习目标、重点、难点

【学习目标】掌握极差、方差的概念，并能熟练应用极差、方差解决实际问题.

【重点难点】会求一组数据的极差.
知识概览图
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新课导引

在日常生活中，我们经常用温差来描述气温的变化情况，例如：某日在不同时刻测得乌鲁木齐和广州的气温情况如下表所示：

	时刻
	0：00
	4：00
	8：00
	12：00
	16：00
	20：00

	乌鲁木齐
	10℃
	14℃
	20℃
	24℃
	19℃
	16℃

	广州
	20℃
	22℃
	23℃
	25℃
	23℃
	21℃


那么这一天两地的温差就可知了，于是可知两地的气温特点.
这一天两地的温差分别是：乌鲁木齐为24-10=14（℃），广州为25-20=5（℃），上

述两个温差告诉我们，这一天中乌鲁木齐的气温变化幅度较大，广州的气温变化幅度较小.

除了用极差能反映一组数据的变化幅度外，还有哪些量能反映数据的变化幅度呢？

教材精华

知识点1 极差
一组数据中的最大数据与最小数据的差叫做这组数据的极差.

极差反映了一组数据的变化范围，变化范围大，说明数据的波动大，离散程度大.当然，极差有时会受单独几个特大值或特小值的影响而发生较大的变化.

知识点2  方差

设有n个数据x1, x2,…，xn各数据与它们平均数的差的平方分别是
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，我们用它们的平均数，即用
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来衡量这组数据的波动大小，并把它叫做这组数据的方差，记作s2.
知识点３ 标准差

标准差是另外一个反映数据波动大小的量，标准差是方差的算术平方根，标准差的单位与原数据的单位是相同的.

标准差s=
[image: image3.wmf]2
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探究交流
1、在一次女子排球比赛中，甲、乙两队参赛选手的年龄如下：

甲队：26,25,28,28,24,28，26，28，27，29；

乙队：28，27，25，28，27，26，28，27，27，26.

两队参赛选手的平均年龄分别是多少？两队参赛选手年龄波动的情况如何？

解析：上面两组数据的平均数分别是
[image: image4.wmf]x

甲=26.9，
[image: image5.wmf]x

乙=26.9.

从平均数上无法看出这两组数据的波动情况，我们可以从极差的角度来比较.

甲队参赛选手的年龄极差是：29-24=5(岁).

乙队参赛选手的年龄极差是：28-25=3(岁).

所以由数据的极差来看，乙队参赛选手年龄波动较小，比较稳定.

2、对于上题中的问题，用平均数法判断这两组数据的波动情况，用极差可知，乙队参赛选手的年龄比较稳定，那么，可否用方差来比较两个参赛队队员年龄的波动情况呢？

解析:因为
[image: image6.wmf]x

甲=26.9，
[image: image7.wmf]x

乙=26.9，

所以s2甲=
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s2乙=
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显然s2甲＞s2乙，由此可知甲队选手年龄的波动较大，也就是说，乙队选手年龄的波动较小，比较稳定.

课堂检测

基础知识应用题

1、计算数据3，4，5，6，7的方差、标准差、极差.（精确到0.1）

2、填空题.

（1）数据5，6，7，8，9的方差是　　　　　　;

（2）一名运动员5次100米跑的训练成绩如下（单位：秒）：10.3，10.4，10.5，10.6，10.7，则这组数据的方差为　　　　　;

（3）一名学生军训时连续射靶12次，命中的环数分别为7，4，8，6，5，7，9，2，3，6，8，7，则这名学生射击环数的标准差为　　　　　;

（4）某校初三年级甲、乙两班举行电脑汉字输入速度比赛，两个班参加比赛的学生每分钟输入汉字的个数统计和计算后结果如下表所示：

	班级
	参加人数
	平均字数
	中位数
	方差

	甲
	55
	135
	149
	191

	乙
	55
	135
	151
	110


有一名同学根据上表得出如下结论：

①甲、乙两班的平均水平相同;

②乙班优秀人数比甲班优秀人数多（每分钟输入汉字150个以上为优秀）;

③甲班学生比赛成绩的波动比乙班学生比赛成绩的波动大.

上述结论正确的是　　　　　　　.

综合应用题

3、已知一组数据6，3，4，7，6，3，5，6.求：

（1）这组数据的平均数、众数、中位数;

（2）这组数据的方差和标准差.

探索创新题

4、(1)观察下列各组数据并填空.

A：1，2，3，4，5，
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B：11，12，13，14，15，
[image: image12.wmf]B

x

=       ,
[image: image13.wmf]2

B

s

=         .

C：10，20，30，40，50，
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D：3，5，7，9，11，
[image: image16.wmf]D
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(2)分析比较A与B，C，D的计算结果，你能发现什么规律？

(3)若已知一组数据
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的平均数为
[image: image19.wmf]x

，方差为
[image: image20.wmf]2
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，那么另一组数据
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的平均数为      ，方差为          .

体验中考

1、给出一组数据，23，22，25，23，27，25，23，则这组数据的中位数是          ;方差(精确到0.1)是          .

2、经市场调查，某种优质西瓜质量为(5±0.25)kg的最为畅销，为了控制西

瓜的质量，农科所采用A，B两种种植技术进行试验，现从这两种技术种植的西瓜中各随机抽取20颗，记录它们的质量如下（单位：kg）：
    A：4.1  4.8  5.4  4.9  4.7

5.0  4.9  4.8  5.8  5.2

5.0  4.8  5.2  4.9  5.2

5.0  4.8  5.2  5.1  5.0
B：4.5  4.9  4.8  4.5  5.2

5.1  5.0  4.5  4.7  4.9

5.4  5.5  4.6  5.3  4.8

5.0  5.2  5.3  5.0  5.3
(1)若质量为（5±0.25）kg的为优等品，根据以上信息完成下表：
	
	优等品数量/颗
	平均数
	方差

	A
	
	4.990
	0.103

	B
	
	4.975
	0.093


（2）请分别从优等品数量、平均数与方差三方面对A，B两种技术作出评价;从市场销售的角度看，你认为推广哪种种植技术较好？

学后反思

附： 课堂检测及体验中考答案
课堂检测
1、解：因为7-3＝4，所以这组数据的极差为4.
　　因为
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标准差
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2、答案：（1）2 　（2）0.02　　（3）
[image: image26.wmf]56
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3、解：（1）按从小到大的顺序排列数据：3，3，4，5，6，6，6，7.

平均数是
[image: image27.wmf]x
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image29.wmf]´

40=5,

众数是6，中位数是
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（2）方差：s2=
[image: image31.wmf]1
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（4+4+1+0+1+1+1+4）＝2, 标准差s=
[image: image32.wmf]2
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 4、分析  (1)由平均数和方差的计算公式即可求得，A与B比较，B组数据是A组各数据加上10得到的，所以
[image: image33.wmf]10
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，而方差不变，即
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，A与C比较，C组数据是A组各数据的10倍，所以
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，A与D比较，D组数据分别是A组各数据的2倍加1，所以
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. (2)规律：有两组数据，设其平均数分别为
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，①当第二组每个数据比第一组每个数据都增加m个单位时,则有
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②当第二组每个数据是第一组每个数据的n倍时,则有
[image: image41.wmf]222
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③当第二组每个数据是第一组每个数据的n倍加上m时,则有
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这个规律也可以这样概述:已知一组数据
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的平均数为
[image: image44.wmf]1
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,方差为
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,那么另一组数据
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的平均数为
[image: image47.wmf]axb
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,方差为
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.(3)由(2)的规律可解.

解:(1)3  2  13  2  30  200  7  8

   (2)规律是:

    若一组数据
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的平均数为
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x

,方差为
[image: image51.wmf]2

s

,则另一组数据
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的平均数为
[image: image53.wmf]axb

+

,方差为
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体验中考
1、答案：23   2.6

2、解：（1）从上往下依次填16，10.

（2）从优等品数量的角度看，因为A技术种植的西瓜优等品数量较多，所以A技术较好;

从平均数的角度看，因为A技术种植的西瓜质量的平均数更接近5kg，所以A技术较好;

从方差的角度看，因为B技术种植的西瓜质量的方差更小，所以B技术种植的西瓜质量更为稳定;

从市场销售角度看，因为优等品更畅销，A技术种植的西瓜优等品数量更多，且平均质量更接近5kg，因而更合适推广A技术..

标准差
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